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Pentru solidaritate şi colaborare
La marea adunare pancreştină a 2-a 

pentru pace din 1964 a fost ales pentru 
continuarea lucrărilor un Comitet consul
tativ, de 165 membri şi ca temă princi
pală de conduită a fost ales textul din E- 
vanghelia după Matei, în care Mistuito
rul Iisus Hristos zicea: „Fericiţi sînt fă
cătorii de pace, că aceia fiii. lui Dumnezeu 
se vor chema“ (Matei 5, 9).

in consecinţă, pentru precizarea tema
ticii de lucru, în comisiile de studii, teo
logică, internaţională, ecumenică, a tine
relului şi economică, s-a discutat asupra 
conţinutului următorului îndemn: prin so
lidaritate şi colaborare spre dreptate şi 
pace pe pămînft. A fost aleasă această 
concluzie, pentru că în ea se încadrează 
pentru actualitate legea iubirii către se
men, pe care a dorit-o Mîntuitorui să fie 
îndrumătoare în viaţă.

Sesiunea Comitetului consultativ s-a ţi
nut la Budapesta, între 12—17 octombrie 
1965, şi au participat la ea 220 delegaţi, 
din toate continentele, din 37 de ţări (Í8 
europene, 10 africane, 5 american'e şi 4 
asiatice), împărţiţi în 12 confesiuni prin
cipale, aşa că pe drept cuvînt sesiunea 
poate fi considerată chiar pancreştină. în 
delegaţia română erau I. P. Sf. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei, I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae al Banatului, dl epis
cop reformat Al. Buthi din Oradea, profe
sorii I. G. Coman şi M. Şesan şi inspec
torul patriarhal I. Georgescu.

In rugăciunea inaugurală, pastorul A. 
Nelson din Ghana a pornit de la textul: 
„Fericiţi făcătorii de pace“ pentru a a- 
junge la finalul acţiunii „şi pe pămînt 
pace şi între oameni bunăvoire“ (Luca 2, 
14). în adevăir, consilierul H. Kloppen- 
burg din Germania Federală a stăruit 
apoi asupra faptului că precum există o 
solidaritate între creştini, întru Flrislos 
Mîntuitorui, aşa trebuie să existe şi o so
lidaritate între oameni-cetăţeni, întru nu
mele omenirii întregi; această solidaritate 
îndeamnă la colaborare şi prin ea spre a- 
devăr, dreptate şi pace în lume. De aceea 
şi pastorul reformat L. Bakos a accentuat 
în meditaţia sa, că creştinii fiind soli ai 
lui Hristos, ei trebuie să stăruie pentru 
împăcare cu Dumnezeu şi prim dreptatea 
Lui să trăiască în armonie pe pămînt (2 
Cor. 5, 19—21).

Pe baza acestor texte, preşedintele Con
ferinţei creştine, prof. J. Hromadka a pu
tut apoi să-şi dezvolte referatul amplu 
despre necesitatea ca creştinismul să con
tribuie conştient la lucrarea păcii, iară 
de care nu este posibil progresul actual

al omenirii întregi. In continuare cu a- 
ceastă problemă s-au ocupat coreferenţii 
din cele patru continente şi anume: E. 
Coker a desfăşurat tema din punct de ve
dere african, R. Chandran din India l-a 
prezentat din punct de vedere asiatic,
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae aî Banatului 
din punct de vedere european şi prof. Ju
lio de Santa Ana din Uruguay din punct 
de vedere al respectivului continent, dar 
totuşi şi în solidaritate internaţională. în 
adevăr aceasta era determinată de învă
ţătura Mîntuitorului Iisus Hristos, că îm
părăţia cerurilor se ia cu străduinţă (Mat.
II, 12), că fără de pace cu toată lumea 
nimeni nu va vedea pe Hristos (Evrei 12, 
14), că de aceea trebuie susţinute acţiuni 
de „bun samarinean“, dar nu din simpla 
milă, ci din datorie faţă de semen care 
es*e oriunde un împreunăfrate, potrivit 
apelului apostolic: bucuraţi-vă cu cei ce 
se bucură şi plîngeţi cu cei ce plîng (Rom. 
12, 15), căci toţi oamenii sînt din acelaşi 
neam (Fapte 17, 28) şi creştinul este o- 
bligat a ajuta pe semenul său (Gal. 6, 2), 
pentru că Domnul este Dumnezeu şi aî 
dreptăţii (Is. 30, 18). Prin urmare credin
cioşii să nu iubească cu vorba, numai din 
gură, ci cu fapta şi cu adevărul (1 loan 
3, 18), căci credinţa fără de fapte este 
moartă (Iacob 2, 17).

în consecinţă, cele cinci grupe de dis
cuţii: teologică, internaţionala, ecume
nică, a tineretului şi economică, s-au stră
duit timp de două zile să definească con
ţinutul solidarităţii şi colaborării creştine 
actuale şi în acest sens au luat cuvîntul 
cei mai proeminenţi luptători pentru pace, 
arhierei, preoţi, teologi, laici, femei şi ti
neri, prezenţi la sesiune şi cunoscuţi în 
toată lumea pentru străduinţele lor gene
roase de a contribui la liniştirea frămân
tărilor mondiale. între ei se numără I. P. 
Sf. Mitropolit Iustin al Moldovei, I. P. Sf. 
Mitropolit Emilian din Patriarhia ecume
nică, I. P. Sf. Mitropolit Nicodim din Le
ningrad, arhiepiscopul luteran J. Kiivit 
din R. S. Estonia, episcopul luteran A. 
Wantula din Varşovia, episcopul evan
ghelic M. Mitzenheim din Germania De
mocrată, preşedintele bisericesc M. Nie- 
moller din Germania Federală, prof. G. 
Casalis din Paris, prof. De Graaf din G- 
landa, pastorul J. Cadier din Dahomey, 
rev. A. Thampy din India, prof. J. Ogawa 
din Japonia, prof. H. Vogel din Beilin,, 
rev. J. Heidbrilnik din S.U.A. şi atîţia alţii.

De aceea în Rezoluţia finală, ca sumă 
a discuţiilor, s-au prevăzut următoarele:

(Continuare în  pag. 2)

Vizită Ea Sibiu
Biserica luterană C.A. (Sibiu) şi Biserica lu

terană sinodo-presbiteriană (Cluj) au fost pri
mite ca membre în Alianţa Mondială Luterană, 
care cuprinde 72 de biserici luterane din diferite 
ţări. Ca să transmită această hotărîre a Alianţe: 
Atondiale Luterane, au făcut o vizită în ţara 
noastră — ca oaspeţi ai Bisericilor luterane — 
Dr. K. Schmidt Clausen, secretarul genera! al 
A.M.L., Paul Hoffman, director al Comisiei Teo
logice, pastorul Paul Hansen, secretar. în spirit 
ecumenist oaspeţii au luat contact nu numai cu 
Bisericile luterane, ci şi cu Bisericile ortodoxă 
şi reformată.

După ce au fost la Bucureşti şi Braşov. în 
ziua de luni, 18 octombrie a. c. au participat în 
Sibiu la un program, desfăşurat la Institutul 
Teologic ortodox de grad universitar şi la Epis
copia şi catedrala luterană.

La Institutul Teologic a avut loc o întîlnire cu 
profesorii de teologie de la acest Institut, pre
zenţi fiind şi reprezentanţi ai profesorilor de teo
logie luterani (d. decan Binder ş. a.) şi refor
maţi (d. rector St. Juhasz, ş. a.).

P. C. rector S. Vlad spune că oaspeţii Biseri
cii luterane sînt şi prietenii noştri, întrucît între 
ortodocşi şi luterani există legături de prietenie, 
şi arată că profesorii de la Institutele Teologice 
ortodox şi protestant colaborează şi lucrează îm
preună teme ecumenice.

în desfăşurarea şedinţei, d. secretar Kurt 
Schmidt-Clausen s-a referit la organizarea 
Alianţei Mondiale Luterane şi la relaţiile cu Bi
serica Ortodoxă şi cu Biserica romano-catolică. 
Relaţiile bisericilor luterane cu Bisericile orto
doxe au adus — zice d. K. Schmidt-Clausen — 
roade foarte interesante. Aşa sînt relaţiile din 
cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor, legă
turile cu reprezentantul Patriarhiei de Constan 
tinopol (la Geneva), colaborarea strînsă între 
observatorii luterani şi ortodocşi la Conciliul II 
Vatican, dialogul cu Biserica ort. rusă (Ia Mos
cova), dialogul cu Biserica ortodoxă din Ame
rica, etc. Biserica luterană e interesată pentru 
dialogul cu Biserica ortodoxă. Relaţiile strînse 
dintre ortodocşi şi luterani în Transilvania con
stituie un exemplu bun şi pentru alte regiuni.

De altfel Biserica luterană e în dialog şi cu 
alte Biserici, aceasta pentru că sîntem convinşi 
că în vremea noastră există probleme mari, pe 
care nu le poate rezolva o singură confesiune, 
ci trebuie să fie angajate toate confesiunile, în
treaga creştinătate, în rezolvarea lor.

In ce priveşte dialogul cu Biserica romano- 
catolică acesta e dificil. Deşi Conciliul II Vati
can a acceptat principiul colegialităţii (episco
pale ), care ne interesează şi pe noi (ortodocşii 
şi luteranii), totuşi dominaţia papalităţii a fost 
leaf ir mată cu vigoare ,menţinîndu-se astfel pri
matul (episcopatul universal) şi infailibilitatea
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Pentru solidaritate...
(U rm are din pag. 1)

1. obligaţia creştinilor, izvorîtă din eu- 
vîntul Mîntuitorului cu privire la judecata 
finală (Mat. 25, 31—46), de a nu fi stră
ini faţă de problemele vieţii semenilor, 
pentru că toate îndemnurile Mîntuitoruiui 
sínt pentru viaţa de pe acest pămînt; 2. 
necesitatea contribuţiei creştinilor pentru 
înlăturarea focarelor de războire din lu
me, cum se întîmplă în Vietnam, în An
gola, Rhodesia, Mozambic, Congo şi în 
alte părţi ale lumii; 3. necesitatea reali
zării dezarmării generale, crearea de zone 
regionale denuclearizate şi sprijinirea tu
turor acţiunilor care le pot înfăptui, şi 4. 
aplicarea de măsuri concrete din partea 
creştinilor pentru dovedirea solidarităţii 
şi colaborării între oameni, popoare şi 
state, pentru a fi izgonite din viaţa ome
nirii foametea, nevoile, bolile, sărăcia şi 
războiul ucigător şi distrugător de vieţi şi 
bunuri.

Pentru reuşita acestor strădanii, parti
cipanţii la sesiunea Comitetului consulta
tiv s-au rugat în Duminica din 17 oct. în 
numeroase biserici, precum şi la liturghii 
ecumenice din catedrala reformată şi cea 
ortodoxă din Budapesta.

In adevăr, ceea ce s-a discutat la acea
stă şedinţă a fost de importanţă covîrşi- 
toare pentru orice creştin, pentru îndru
marea vieţii lui, ca să nu treacă nepăsă
tor şi rece faţă de lipsurile semenilor, 
cum au trecut sacerdoţii pe lîngă cel că
zut între tîlhari (Luca 10, 30—37), căci 
oricare creştin are datoria să fie un sa- 
marinean bum pentru semenii săi. In a- 
cest scop şi Sf. Evanghelie şi Biserica îi 
pun la dispoziţie atît învăţătura cît şi mij
loacele sufleteşti potrivite, numai să facă 
uz de ele, ţinînd minte că Mîntuitorul va 
spune fiecăruia: „întrucît nu ai făcui u- 
nuia dintre aceşti mici, nici mie nu mi-ai 
făcut“! Prof. M. Şesati

Vizită la Sibiu
(U rm are din pag. 1)

papii. Practic papa Paul V i a  arătat ce însem
nează acest primat prin faptul că în septembrie 
a. c., în vreme ce se ţinea sesiunea a patra a 
Conciliului II Vatican, fără să consulte nici 
Conciliul, nici pe cardinali, a dat o Enciclică 
despre Sfînta Euharistie, în care respectă toate 
distincţiile filozofice aristotelice referitoare la 
Euharistie, ca şi cînd acestea ar exprima învă
ţătura Bisericii. Cardinalul Alfrink, arhiepiscop 
de Utrecht (Olanda) a aflat de Enciclică din 
ziare, deşi în ea se condamnă păreri ale teolo
gilor catolici olandezi. Se-nţelege că în astfel 
de condiţii dialogul nu e posibil. Vaticanul ră- 
mîne încă un mare semn de întrebare. Conciliu! 
II Vatican, deşi a dat impresia unei înnoiri, to
tuşi eclesiologia a fost formulată în aşa fel îneît 
se pare că ea a devenit mai romano-catollcă 
decît era înainte.

Dl director Paul Hofîman a dat lămuriri, des
pre felul cum lucrează comisia Teologică a A- 
lianţei Mondiale Luterane.

In încheiere, P. C. rector Sofron VIad mulţu
meşte că ni s-a dat ocazia de a vorbi de la ini
mă la inimă. In patria noastră e promovată co
laborarea între culte. Teologii ortodocşi de la 
Bucureşti şi Sibiu şi teologii protestanţi de la 
Cluj şi Sibiu tratează împreună probleme teolo
gice în spirit de frăţietate ecumenică. Colabora
rea aceasta în cerc mic poate fi extinsă în cerc 
mare peste hotare. Apropierea între Biserici con
tribuie la apropierea între popoare.

Intîlnirea de azi ne-a ajutat să ne cunoaştem 
mai bine şi a întărit dorinţa de a continua con
lucrarea în spirit frăţesc.

La recepţia de la Episcopia luterană au parti
cipat ca reprezentanţi ai Mitropoliei Sibiului: 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, rector Sofron Vlad, 
arhim. N. Mladin, prof. Gr. Marcu, prot. I. Mun- 
teanu. In cuvîntul Eminenţei Sale episcopului 
Tr. Müller s-a arătat — între altele — că în pa
tria noastră, unde s-au întîmplat mari schim
bări politico-sociale — există o convieţuire paş
nică între culte. Biserica trebuie să slujească, 
nu să stăpînească. Exprimă dorinţa ca prin ac
ţiuni unite să pătrundă pretutindeni între Bise
rici şi popoare convieţuirea paşnică. Dl secretar 
general Kurt Schmidt-Clausen a spus — între 
altele — că bisericile luterane s-au unit in 
A. M. L., nu ca să se izoleze, ci ca să lucreze 
împreună cu alţii spre binele tuturor oamenilor, 
indiferent de naţionalitate, rasă, nivel de cul
tură, căci Domnul Hristos iubeşte pe toţi oame
nii. De aceea exprimă bucuria că la recepţie sínt 
de faţă şi Bisericile surori (ortodoxe, reformate, 
etc.), ceea ce e un semn al ecumenismului creş
tin. Conlucrarea între Biserici e şi în interesul 
convieţuirii paşnice.

In Catedrala luterană d. K. Schmidt-Clausen 
a vorbit despre apostolatul iubirii, iubire care 
îmbrăţişează pe toţi oamenii.

De la Sibiu oaspeţii au plecat la Cluj, unde 
a avut loc o consfătuire cu profesorii de teologie 
de la Institutul Teologic Protestant de grad Uni
versitar, la care au participat şi P. C. rector S. 
Vlad, pr. prof. Iz. Todoran de la Institutul Teo
logic din Sibiu. Agapa s-a dat de către episco
pia ortodoxă. In cuvîntul rostit de P. Sf. Teolil 
al Clujului şi în răspunsul d-lui K. Schmidt- 
Clausen s-a exprimat frăţietatea ecumenică prin 
care Bisericile se apropie unele de altele şi aduc 
contribuţia la cauza păcii şi prieten:ei dintre 
popoare. A7. M.

Ş T I R I
Vineri, 15 octombrie 1965, a avut loc, sub 

preşedinţia I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, 
şedinţa Permanenţei Consiliului Eparhial îm
preună cu Comisia pentru pictarea Catedralei 
Mitropolitane din Sibiu. I. P. Sf. nostru Mitro
polit Nicolae dă laudă lui Dumnezeu că se a- 
proprie timpul cînd Catedrala poate fi redată 
destinaţiei sale îmbrăcată în haina unei picturi 
noi. Urmează să fixăm data sfinţirii, după ce se 
va face recepţia picturii de către Comisia de re
cepţie şi se vor face toate pregătirile necesare, 
Iau cuvîntul: P. C. rector S. Vlad, P. C. Prot, 
Í. Munteanu, prof. I. Ivan. Drept urmare a aces
tei şedinţe a fost chemat la Sibiu d. prof. I. D. 
ştefănescu, pentru recepţionarea picturii.

Luni, 25 octombrie 1965, a avut loc şedinţa 
Comisiei de pictură a Arhiepiscopiei noastre, 
care s-a ocupat de la început de mersul lucrări
lor la Catedrala din Sibiu. Au participat toţi 
membrii Comisiei. Au fost prezenţi şi d. prof. 
univ. î. r. I. D. Ştefănescu şi d. pictor Avachian 
de la Comisia de pictură a Sf. Patriarhii. Dl 
prof. I. D. Ştefănescu a prezentat constatările 
făcute de Domnia Sa şi de d. Avachian în legă
tură cu lucrarea executată de dl Keber, conclu
zia fiind că pictura este bună. De asemenea a 
comunicat dorinţa I. P. Sf. nostru Mitropolit Ni
colae de a se face binecuvîntarea Catedralei a- 
nul acesta la Sf. Nicolae. Comisia a discutat a- 
supra a ceea ce trebuie făcut pentru a se pre
găti praznicul Catedralei îmbrăcată în podoabă 
nouă. Comisia a exprimat deosebite mulţumiri 
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae pentru grija 
ce a purtat acestei lucrări de mare însemnătate. 
A mulţumit d. prof. I. D. Ştefănescu şi d. pictor 
Avachian pentru recepţionarea picturii. Astfel 
la Sf. Nicolae se împreună prăznuirea ierarhu
lui nostru cu prăznuirea Catedralei mitropoli
tane, monument arhitectonic şi de artă, maica
tuturor bisericilor din Mitropolia Ardealului.

*
La rugăciunea de seara din 27 octombrie a. c. 

de la capela Institutului nostru Teologic a avut

loc aniversarea a 100 ani de cînd mitropolitul 
Andrei Şaguna a aşezat pe primul duhovnic ai 
Institutului (ieromonahul Gherman din purcă- 
renii Braşovului) şi 30 ani de cînd mitropolitul 
Nicolae Bălan a sfinţit capela, al cărei ctitor 
este (27 oct. 1935). Au fost prezenţi: P. C. con
silier I. Vlad, ca delegat al înalt Prea Sfinţitu
lui nostru Mitropolit Nicolae, profesorii în frunte 
cu P. C. rector S. Vlad, duhovnicii, studenţii 
teologi.

După rugăciunea de seara, a luat cuvîntul 
P. C. pr. Simion Radu, duhovnic al Institutului 
nostru. P. C. Sa a arătat că prin numirea în 
1865 a ierom. Gherman ca duhovnic şi prin „In
strucţiunea“ ce i-a dat despre felul cum trebuie 
să fie duhovnicul, vlădica Andrei Şaguna este 
ctitorul educaţiei duhovniceşti la şcoala aceasta 
teologică. In cei 100 de ani (1865—1965) am 
avut 18 duhovnici, între care Dimitrie Cunţan 
a fost duhovnic şi profesor de cîntări bisericeşti 
şi tipic vreme de 33 ani. Faptul că — în lipsa 
unei capele — rugăciunea se făcea uneori în 
bisericile din oraş, alteori în săli de curs sau 
în aulă, constituia totuşi o lipsă, ce trebuia în 
lăturată. Aceasta a făcut-o mitropolitul Bălan, 
care a zidit capela, în care ne rugăm şi astăzi. 
Capela este o operă de artă şi ca arhitectură şi 
ca pictură (lucrarea pictorului A. Demian). Va
loarea ei artistică este ridicată prin iconostasul 
de la sfîrşitul sec. 17, adus în capelă de la bi
serica din Bungard, zidită de negustorii mace
doneni şi greci din Sibiu. In felul acesta stu
denţii teologi au primit un lăcaş de închinare, 
în care să se roage şi să primească îndrumări 
de educaţie sănătoasă. Ei au putut împleti stu
diul cu rugăciunea, munca cu evlavia, pregătin- 
du-se astfel să fie buni slujitori ai altarului şi 
vrednici cetăţeni ai patriei. Vorbind despre ros
tui capelei, P. C. duhovnic S. Radu a încheiat 
cu apelul de a lucra pentru slava Bisericii, în
florirea patriei şi binele omenirii întregi.

Studenţii teologi au cîntat: „Gu adevărat mare 
este taina creştinătăţii“ şi alte imne bisericeşti.

A fost o prăznuire caldă, sobră şi emoţio
nantă.

*

Conflictul ascuţit dintre integriştii şi progre
siştii catolici francezi face pe episcopii francezi 
să apeleze mereu la împăcare, însă fără rezul
tat. Integriştii sínt împotriva oricărei schimbări 
în Biserica rom.cat. franceză, chiar şi împotriva 
schimbărilor introduse de episcopii francezi 
după îndrumările Conciliului II Vatican. Pro
gresiştii catolici vor să meargă mai departe pe 
calea înnoirilor: ei cer schimbări radicale. O 
spune cardinalul Feltin, arhiepiscop de Paris, 
înlr-o conferinţă din septembrie a. c.: unii preoţi 
nerăbdători „cred că trebuie să meargă mai de
parte decît e prescris“, alţii „refuză orice schim
bare sau se neliniştesc în mod anormal de di
rectivele episcopale inspirate din reformele con- 
ciliare“. Unii „profeţi“ spun că e zdruncinată 
„încrederea preoţilor în sacerdoţiul lor şi în păs
torii (episcopii) lor“.

Episcopul auxiliar Alfred Ancei de Lyon înlr-o 
scrisoare adresată preoţilor, recunoaşte că dez 
binarea dintre integrişti şi progresişti este foarte 
gravă. „Ce trist exemplu dăm noi fraţilor noş
tri protestanţi sau ortodocşi. Ei ar putea să ne 
spună: înainte de a veni la o reuniune ecume
nică, faceţi mai întîi pace între voi“. Din scri
soare rezultă că dezbinarea n-are numai cauze 
bisericeşti, ci şi sociale. Privit bisericeşte, inte
griştii sînt cei ce cer să nu se schimbe nimic şi 
se revoltă împotriva oricărei înnoiri, progresiş
tii sínt cei ce vor să aibă o înnoire rapidă şi 
multilaterală. Din punct de vedere social, în 
grupa integriştilor s-au adunat: repatriaţii din 
Algeria (care şi-au părăsit fabricile, prăvăliile 
moşiile), cei ce sînt legaţi de regimuiile trecute 
(monarhişti, nobili, etc.). Integriştii îeprezintă 
deci pături sociale reacţionare. Progresiştii sínt: 
„bărbaţi şi femei care suferă şi nu mai pot su
porta situaţia actuală“, situaţie care menţine
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„inegalităţi ce nu mai pot fi acceptate“ — apoi 
cei ce au condiţii de viaţă şi de muncă inumane 
(au salarii foarte mici, trăiesc în permanentă 
nesiguranţă, mici agricultori reduşi la mizerie, 
muncitori înjosiţi, etc.). Aceştia cer să fie în
locuită „ordinea stabilită“ de o nouă ordine a 
dreptăţii sociale şi frăţietăţii. E de înţeles de ce 
aceste două grupe nu se pot împăca, cu toate 
apelurile episcopatului la unitate. De aici şi 
„atacurile şi insultele aduse public împotriva c- 
piscopilor“ de ambele grupe.

Opinia publică socoteşte că există o singură 
cale de unitate în Biserică: aceea a progresu
lui. Atîta vreme cît Biserica — prin papa şl u- 
nii episcopi — sub masca unei atitudini neutre, 
de compromis, vrea să salveze orînduiri bazate 
pe nedreptate şi să liniştească pe progresişti cu 
cîteva reforme neesenţiale, lupta dintre grupele 
acestea vor continua. Vremea noastră cere Bise
ricilor o înnoire totală şi o angajare hotărîtă, 
fără echivoc,- alături de lupta popoarelor pentru 
pace şi progres social.

*
Consiliul Ecumenic al Bisericilor a înmînat 

primului ministru britanic, H. Wilson, rezoluţia 
asupra Rodesiei adoptată de Comisiunea Biseri
cilor pentru afacerile internaţionale a C.E.B., 
care cere să se dea o Constituţie acceptabilă 
pentru întreg poporul rodesian şi ca Anglia „să 
teziste cu mijloacele de care dispune la orice 
încercare a minorităţii albe de a forţa indepen
denţa“. Revista ecumenică „New Christian“, 
care apare la Londra, scrie că dacă guvernul din 
Rodesia de Sud ar declara independenţa în mod 
unilateral ar fi necesară „o acţiune directă îm
potriva guvernului rodesian“. „A nu proteja 
patru milioane de rodesieni împotriva exploa
tării de către o minoritate albă, ar constitui o
crimă împotriva umanităţii“.

*
Cardinalul Jaeger, arhiepiscop de Paderborn 

(R.F.G.) a recunoscut că astăzi nici un creştin 
„nu se poate îndoi de originea Mişcării ecume
nice aşa cum s-a manifestat ea în afara Biseri
cii catolice în secolul nostru. Ea este opera Sim
ţului Duh“. Sínt recunoaşteri semnificative dacă 
ne gîndim că nu cű mulţi ani în ur(mă papii au
condamnat Mişcarea ecumenică.

*
Juriul din Alabama (S.U.A.) a achitat pe Tho

mas Coleman, care a ucis pe studentul teolog 
episcopalian Jonathan Deniels, peniru că acesta 
participa la lupta pentru drepturile civile ale 
negrilor. Episcopul episcopalian John E. Hines 
a condamnat public sentinţa de achitare şi a 
cerut să se revizuiască sistemul judecării de că
tre juriu, căci aplicarea acestui sistem de oa
meni cu prejudecăţi rasiste duce „la sacrificarea 
justiţiei pe altarul“ acestor prejudecăţi. Robert 
Spike, director executiv al Comisiei Religie şi 
Rasă a Consiliului Naţional al Bisericilor din
S.U.A. a afirmat că sentinţa e „o abominabilă 
caricatură a Justiţiei“ şi „un permis de a ucide
acordat unui om împotriva altui om''.

*
Prima adunare naţională a evanghelicilor din 

Anglia s-a pronunţat în favoarea unui studiu a 
poziţiei evanghelice faţă de mişcarea ecumenică, 
de denominaţionalism şi de constituirea unei 
„Biserici evanghelice unite“. Delegaţii au adop
tat de asemenea o rezoluţie, care subliniază că 
ei nu pot admite concepţia romano-catolică des
pre liturghie, despre succesiunea apostolică 
drept unic mijloc de validare a slujitorilor Bi
sericii, ca şi refuzul romano-catolicilor de a ac
cepta sacerdoţiul universal şi Biblia ca autori
tate supremă în materie de doctrină şi morala. 
„Unitatea creştină — se spune în rezoluţie — 
are prin esenţă caracter spiritual, o unitate mai 
mult în dragoste decît o uniformitate de struc
tură. Noi salutăm mişcarea pentru unitate a di
feritelor Biserici vizibile şi afirmăm că această 
unitate trebuie să fie bazată pe revelaţia biblică 
a adevărului (divin) nu pe consideraţii de opor
tunitate, echivoc şi compromis“.

Cardinalul Alfrink, arhiepiscop ds Utrecht 
(Olanda) a afirmat — într-o conferinţă ţinută 
în septembrie a. c. la Roma — că nu numai în 
Olanda, ci peste tot în Biserica romano-catclică 
(chiar şi la Roma), există o atitudine „antiro- 
mană“, care se manifestă în condamnarea unor 
„metode ale aparatului guvernamental roman 
(—curiei papale)“ şi a felului cum unele per
soane folosesc aceste metode. De altfel Conciiiul 
II Vatican a cerut să se facă o reformă a Curiei 
şapale, între altele în sensul ca ea să nu fie nu
mai „romană“ (formată din italieni), ci să iie 
reprezentate toate Bisericile catolice. De ase
menea se condamnă centralismul absolut, care 
înnăbuşă orice iniţiativă locală, şi ia masuri
fără a se cunoaşte situaţia de pe teren.

*
Conciiiul 11 Vatican a cerut ca episcopatul 

catolic să fie reprezentat pe lîngă papa de un 
sinod al episcopilor, care să fie permanent şi să 
fie for superior faţă de Curia papală. Papa Paul 
VI a hotărît (în septembrie 1965) înfunţarea si-

Vorbirea este desigur o însuşire de seamă a 
omului. Ca fiinţă raţională, singur omul arc a- 
ceastă facultate, pi in care îşi exteriorizează glo
durile şi simţirile sale. In viaţa noastră ome
nească, graiul sau vorbirea primeşte asifel o im
portanţă deosebită. Limba noastră, vorbirea 
noastră arată iăuntricul nostru, însăşi túrija 
noastră, preocupările, intenţiile, bucuriile sau 
Irămîntările noastre.

Vorbirea este prima şi nemijlocita cale prin 
care venim în legătură cu semenul nostru, cu 
ceilalţi oameni. Folosit deci în direcţia fireştii 
lui destinaţii, graiul constituie un factor de prim 
ordin, de progres, de apropiere, de întrajutorare 
şi de înălţare a oamenilor, aşa după cum 
o limbă folosită cum nu trebuie poate aduce 
mari rele în lume. Din acest motiv, Sf. Scriptură 
ne dă nenumărate îndemnuri în folosirea cuviin
cioasă, numai şi numai spre zidire, a acestui 
minunat dar pe care îl avem şi care este vorbi
rea. Mîntuitorul Iisus Hristos ne pomeneşte 
astfel ca cuvîntul nostru să exprime totdeauna 
adevărul, „aşa, aşa“ şi „nu, nu“, să fie adică 
mereu cinstit, loial (Matei 5, 37), iar Sf. Apos
tol Pavel de pildă ne îndeamnă ca „cuvînl urît 
să nu iasă din gura noastră“ (Ef. 4, 28), ci 
dimpotrivă, el „să fie totdeauna plăcut, dres cu 
sare“ (Col. 4, 6), cu gust adică, cu sens, „spre 
zidirea şi folosul celor care ascultă“ (Ef. 4, 28).

Pe linia acestor îndemnuri este şi învăţătura 
Sf. loan Gură de Aur. Ca adînc cunoscător al 
vieţii şi al sufletului omenesc, Sf. loan Gură de 
Aur acordă vorbirii, în omiliile sau cuvîntările 
sale, importanţa care i se cuvenea, îndemnîn- 
du-şi credincioşii, şi pe noi totodată, la cît mai 
buna ei folosire.

Sf. Părinte ne învaţă astfel să ne amintim 
mereu că sîntem cele mai alese făpturi ale Zi
ditorului şi că, dîndu-ne vorbirea, Dumnezeu 
ne-a pus în gură „mir de mult preţ“, din care 
pricină nu ne este permis să scoatem din ea cu
vinte urît mirositoare. „Eşti om, — spune Sf. 
loan — de aceea nu vărsa din gura ta otrava 
aspidelor. Eşti om, de aceea nu te face fiară săl
batică. De aceea ţi s-a dat gură, nu ca să muşti, 
ci ca să vindeci ranele altora“. „Urechile şi au
zul — relevă Sf. Părinte — ni s au dat nu ca 
să primim cuvinte de batjocură, ci de mântuire“, 
la fel şi „gura nu ni s-a dat ca să grăim vorbe 
proaste, ci cuvinte demne şi înţelepte“. Se arată 
de asemenea că avem „stomac nu pentru a-1 
sparge cu mîncările, ci ca să putem trăi şi gîn- 
di“, la fel şi gura ni s-a dat pentru a vorbi nu
mai cele ce „se cuvin“.

„Din prisosinţa inimii grăieşte gura — spune 
Mîntuitorul. Omul cel bun din comoara cea 
hună a inimii scoate cele bune, iar omul cel rău 
din comoara cea rea scoate cele rele“ (Matei

nodului episcopal însă sinodul nu va fi perma
nent, ci va fi convocat de papa cînd şi unde va 
crede el de cuviinţă. De asemenea sinodul va 
discuta problemele, fixate de papa. Hotărîrile si
nodului au caracter deliberativ, deci ca sfat şi 
informare, de care papa nu-i obligat să ţină 
seama. Curia papală rămîne tot organul per
manent, prin care papa conduce Biserica rom.- 
c.atolică.

In Biserica Ortodoxă, sinodul ecumenic care 
cuprinde reprezentanţi ai tuturor Bisericilor or
todoxe — este forul suprem, care ia hotărîri va
labile pentru întreaga Biserică. In Biserica rom. 
cat. „sinodul episcopal“ n-are nici o putere. De 
altfel şi hotărîrile Conciliului II Vatican nu sínt 
valabile decît după ce papa le-a aprobat. Aşa că 
papa rămîne şeful absolut, infailibil al Bisericii 
rom.-catolice, Conciliile şi sinoadele epixcooilor 
fiind întru totul supuse lui.

Biserica Ortodoxă n-a recunoscut şi nu va re
cunoaşte niciodată primatul şi infailibilitatea 
papii.

12, 35). Aşa se face că pălăvrăgeala, vorbele 
de prisos vădesc adesea un suflet sec; ies de cele 
mai multe ori „dintr-un spirit pustiu“ — ne 
încredinţează Sf. loan Gură de Aur. „Cel ce vor
beşte multe nu face nimic, pe cînd cel ce lucrea
ză mult nu vorbeşte nimic fără timp şi fără 
rost“. Ba mai mult, cuvintele premerg adesea 
înseşi îndeletnicirile noastre, fie bune, fie rele. 
„Vorbele sínt căile pe care călătoresc faptele“
— spune Sf. loan Gură de Aur.

O gură spartă, o limbă necontrolată, nestru
nită, aduce celor din jur o mulţime „de rele — 
ne arată Sf. loan Gură de Aur — ca de pildă: 
case stricate, prietenii rupte şi alte mii de pă
cate“. După cum sínt situaţii cînd o singură 
vorbă bună, spusă la timp potrivit, alină dureri 
şi vindecă răni pe care nimic altceva nu le-a 
putut tămădui. „Sínt împrejurări cînd un singur 
cuvînt poate să ridice pe omul zdrobit ele dureri, 
mai mult chiar decît toţi banii din lume“.

Pentru a arăta mai bine creştinilor rostul vor
birii şi pentru a nu-i lăsa să cadă în batjocoriri 
şi jigniri reciproce care totdeauna măresc răul, 
Sf. loan Gură de Aur recurge la următoarea 
comparaţie: „Gura — spune el — este o uşă, 
de aceea închide-o bine, pentru a împiedica cu
rentul să pătrundă înăuntru. De pildă te-a in
sultat cineva, te-a bîrfit. închide bine gura, căci 
dacă o vei deschide, vei stîrni curentul şi ime
diat vei stinge lumina. Nu vezi că la case cînd 
sínt deschise două uşi se formează înăuntru un 
curent puternic care răstoarnă totul? Pe cînd 
dacă închizi una din ele nu se formează curent, 
pentru că curentul nu mai are puterea pe care o 
avea la început. Tot aşa se petrece şi cu oame
nii: Două sínt uşile prin care intră curentul cel 
tare, vreau să spun duhul înşelăciunii: gura ta 
şi gura celui care te batjocoreşte şi necinsteşte. 
Deci dacă o închizi pe a ta, iată că ai stins cu 
totul puterea curentului, pe cînd dacă o deschizi
— curentul este neîmpiedicat“, provocînd mult 
rău şi multă pagubă celor împricinaţi. De aceea, 
Sf. loan Gură de Aur vine şi cu învăţături şi 
sfaturi ca acestea: „Să ne îngrijim mădularele 
noastre şi să nu ne ascuţim limba unii împo
triva altora şi nici să vorbim cuvinte grele să- 
pînd cinstea aproapelui, aruneîndu-ne şi azvîr- 
lindu-ne unii împotriva altora. Ce folos ai de 
post şi de privegheri cînd limba îţi este ca 
beată, vărsînd din ea lucruri urîte şi dovenin- 
du-ţi un canal de scurgere a murdăriilor“. „Să 
ne înfrînăm lţmba şi să o deprindem a ti plă
cută. Nu de aceea ne-a dat-o Dumnezeu ca să 
hulim şi ca să batjocorim, sau ca să ne defăi
măm unii pe alţii, ci ca să lăudăm pe Dumne
zeu, ca să vorbim lucruri din acelea care sînt 
tpre edificare, spre folosinţa semenilor noştri“. 
„Pentru aceea ţi-a dat Dumnezeu gură şi limbă

(Continuare în  pag. 4)

Sfîntul loan gură de despre vorbire



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN N. 41—42

Sfîntul Grigorie de Nisa
Face parte din treimea Capadochiană, alături 

de Sf. Vasile cel Mare şi Si. Grigorie de Na
zianz. S-a născut pe la anul 335 în Cesareia 
Capadochiei. Este tratele mai mic al Sí. Vasile 
cel Mare, ţaţă de care totdeauna a avut. un deo
sebit respect şi care i-a fost îndrumător şi învă
ţător. De aceea Sf. Grigorie îl numeşte „părin
tele şi dascălul“ său. El şi-a desăvîrşit studiile 
la cele mai înfloritoare şcoli filozofice ale tim
pului, avînd ca profesor pe renumitul Libaniu. 
Datorită atmosferei religioase care exista în fa- 
'milia sa el îndrăgi Biserica şi a ajuns pînă la 
treapta de citeţ. îndemnurile fratelui său Vasile 
şi ale prietenului său Grigorie de Nazianz, îl 
fac să se retragă la mănăstirea întemeiată de 
fratele său Vasile, pe malurile rîului Iris din 
Pont. Aici a stat 10 ani, pînă la anul 371, cînd 
Sf. Vasile îl alege episcop de Nisa, o mică lo
calitate în partea extrem răsăriteană a Capado
chiei. Această eparhie era sub ascultarea frate
lui său Vasile din Cezarea Capadochiei. Ca e- 
piscop nu s-a distins prin calităţi pastorale, ad
ministrative. Această lipsă a completat-o prin 
învăţătura şi credinţa sa profundă. Situaţia Bi
sericii ortodoxe era grea pe vremea aceea, deoa
rece ereticii arieni o atacau din toate părţile. 
După cîţiva ani de păstorire pe la anul 376 arie
nii au reuşit — cu vicleşug — să-l înlăture pe 
Si. Grigorie din scaun. De la anul 378 ~~ după 
moartea împăratului arian Valens — el se în
toarce cu triumf în mijlocul credincioşilor săi. 
Moartea fratelui său Vasile face ca Grigorie de 
Nisa să rămînă unul din cei mai autorizaţi apă
rători ai ortodoxiei în Asia Mică.

La anul 379 a luat pare la un sinod din An- 
tiohia, unde remarcîndu-se prin calităţile sale a 
fost încredinţat cu jmisiunea de inspector biseri
cesc în Pont, Palestina şi Arabia. In acest timp 
el este ales mitropolit de Sevasta, în Armenia, 
unde a fost reţinut — după cum zice el — cî- 
teva luni ca „într-o captivitate babilonică“.

La anul 381, participă la al doilea sinod ecu
menic, unde ca delegat al sinodului, a ţinut o

Sf. loan Gură d e Aur...
(Urm are din pag. 3)

ca să-i mulţumeşti Lui, ca să zideşti pe alţii, 
dar cînd tu strici în loc să zideşti, este mai bine 
a tăcea şi niciodată a nu mai vorbi. Căci şi mîi- 
nile zidarului sínt demne de tăiat, dacă în ioc 
să clădească, strică“.

O limbă curată şi cinstită este o adevărată 
podoabă a omului. „Ce poate fi mai plăcut ca 
gura unui credincios, care scoate cuvinte minu
nate?“ — se întreabă Sf. loan. Pentru un astfel 
de dar, sau „pentru a ajunge la această ţintă 
nu ni se cer cheltuieli mari“. Trebuie dragoste 
de oameni, inimă bună şi largă, care învaţă şi 
deprind gura „să vorbească cuvinte plăcute“ 
după urma cărora „vom avea un mare cîştig“.

După cuvîntul Apostolului, cuvîntul nostru să 
„fie dres cu sare“, căci „dacă cuvîntul este dres 
c.u sare, chiar dacă este îndreptat către un su
flet dezmierdat îl va întoarce de la uşurătatea 
lui. Chiar sufletul îndărătnic se înmoaie, cînd 
cuvîntul care i se adresează este cu har. Nu fii 
deci greoi la cuvînt şi nici uşurel, ci să cauţi 
totdeauna să fii serios, dar în acelaşi timp şi 
plăcut“, urmînd pilda Sf. Apostol Pave! care, 
deşi întristat din cauza mulţimii zeilor pe care 
i-a găsit în Atena, dus înaintea areopagului „nu 
le-a zis atenienilor: O, smintiţilor, ci: Bărbaţi 
atenieni...“.

Să luăm deci aminte la aceste frumoase în
demnuri ale Sf. loan Gură de Aur, folosindu-ne 
cu toată grija acest minunat dar pe care îl avem 
şi care este vorbirea, punînd-o totdeauna numai 
în slujba binelui, folosind-o numai şi numai spre 
zidirea cea dintre noi, spre bucurie şi pace în 
lume. Oh. P.

cuvîntare la moartea fostului preşedinte al aces
tuia, patriarhul Meletie din Antiohia. Ortodoxia 
lui s-a manifestat aici aşa de strălucit, incit a 
lost numit „stîlp al ortodoxiei“, iar împăratul 
Teodosie prin legea din 30 iulie 381, îl numără 
printre episcopii care constituiesc garanţia orto
doxiei, hotărînd ca în dieceza Pontului să fie pri
viţi ca eretici, toţi cei care nu vor sta in comu
niune cu Grigorie de Nisa.

Pe la anul 385 — datorită faimei pe care a 
cîştigat-o ca orator — este chemat la Constan- 
tinopol, unde rosteşte numeroase cuvîntări. După 
aceea, pe la anul 394, îl întîlnim din nou la 
Constantinopol, la un sinod, luînd parte şi la 
sfinţirea unei biserici de acolo. După această 
dată nu mai avem ştiri despre el. Probabl a mu
rit la anul 394 sau 395. Sfînta noastră Biserică 
a stabilit ca dată de pomenire a Sf. Grigorie de 
Nisa ziua de 10 ianuarie.

Aşa după cum am spus la început Sf. Grigo
rie de Nisa face parte din treimea Capado
chiană. Toţi trei au luptat, fiecare în felul lui, 
pentru triumful ortodoxiei. Sf. Vasile s-a distins 
ca om de conducere, Sf. Grigorie de Nazianz ca 
orator iar Sf. Grigorie de Nisa mai mult ca gîn- 
ditor. Aceste caracteristici ale lor au făcut să se 
zică, că: Vasile era braţul care lucrează; Gri
gorie de Nazianz, gura care vorbeşte iar Grigo
rie de Nisa, capul care cugetă. Această carac
terizare arată că ei s-au completat armonios u- 
nul pe altul şi prin munca lor dezinteresată au 
ridicat foarte mult prestigiul ortodoxiei.

Sf. Grigorie de Nisa a cătutat ca ideile sale 
să le expună totdeauna cît mai precis şi să le 
armonizeze în aşa fel ca să fie cît mai bine în
ţelese.

Sf. Grigorie de Nisa ne arată că pe Dumne
zeu îl putem cunoaşte printr-o credinţă tare, 
care să fie desprinsă din Sf. Scriptură şi tradi
ţia părinţilor bisericeşti, în care se găseşte tot 
adevărul creştin. Dumnezeu este duh netrupesc 
şi prezent peste tot. Cunoaşterea lui Dumnezeu 
este scopul vieţii noastre, este aducătoarea mîn- 
tuirii noastre.

Misterul Sfintei Treimi ocupă un loc de frunte 
în teologia Sf. Grigorie de Nisa, deoarece în vre
mea lui se discuta foarte mult despre legătura 
ce există între cele trei persoane dumnezeieşti: 
Tatăl, Fiul şi Sf. Duh. El dezvoltă credinţa în 
Dumnezeu unul şi întreit în persoane. Astfel: 
Tatăl este Tată şi nu Fiu, Fiul este Fiu şi nu 
Tată, iar Sf. Duh nu e nici Tată nici Fiu. Tatăl 
a născut pe Fiu şi a purces pe Duhul Sfînt. Ta
tăl este nenăscut, Fiul este născut iar Duhul 
Sfînt purces de la Tatăl.

Divinitatea Mîntuitorului o stabileşte, Sf. Gri- 
goire de Nisa, pornind de la izvoarele credinţei. 
Ei a consolidat învăţăturile înaintaşilor săi, a 
adîncit dovezile biblice, alegîndu-ie şi dezvol- 
tîndu-le cu multă stricteţe. In disputa lui cu A- 
polinarie despre natura omenească a lui Hristos, 
el opune argumentelor filozofice ale acestuia, 
depozitul credinţei, căci Sf. Scripiură propovă- 
duieşte limpede natura deplin omenească a lui 
Flristos. Hristos a avut fire umană integrală, 
adică trup real şi suflet raţional şi a avut firea 
divină completă. Cele două firi sínt strîns unite 
între ele, alcătuind o singură persoana. întru
parea este unirea specială a celui omniprezent 
cu natura noastră, pentru a o face din nou ase
menea cu Dumnezeu, aducîndu-se jertfă pentru 
mîntuirea noastră, pentru ridicarea din starea 
în care căzusem în urma păcatului original.

Sf. Fecioară Maria este născătoare de Dum
nezeu. Hristos s-a născut în trupul Fecioarei ca 
un vas divin, nefăcut de mînă omenească. „Dacă 
nu recunoaşte cineva pe Maria născătoare de 
Dumnezeu, — zice Sf. Grigorie — atunci este 
lepădat de către Dumnezeu“.

Sf. Duh este sfinţitorul şi desăvîrşitorul în- 
tiegii făpturi, iar activitatea Sa culege cele mai 
bogate roade în unirea deplină şi neîncetată a

întregii făpturi cu Creatorul în făptura cea 
nouă.

Starea noastră de la început a fost asemănă
toare cu chipul lui Du;mnezeu, o copie a bună
tăţii Lui nesfîrşite, înzestrată cu toate bunurile. 
Deşi noi sîntem fiinţe create, iar Dumnezeu este 
fiinţă necreată, noi sîntem înzestraţi cu frumu
seţe, cunoaştere, iubire, libertate. Din asemăna- 
narea noastră cu Dumnezeu rezultă datoria de 
a participa la prototipul binelui. Noi, însă, ne
am decis liber împotriva binelui, căzînd astfel 
în păcat, care este o lipsă a ceva ce ar trebui 
să fie. Pentru a ne ridica din povara păcatului. 
Dumnezeu a trimis pe Fiul Său, pe lisus Hris
tos, să ne mîntuiască şi să ne răscumpere pe 
noi cei robiţi. Roadele întrupării lui Hristos sínt 
viaţa, îndumnezeirea, izbăvirea de moarte şi din 
tirania diavolului. învierea lui lisus Hristos de
vine pentru cei supuşi morţii principiul reîntoar
cerii noastre la viaţa nemuritoare. Răscumpăra
rea are valoare universală, deoarece Dumnezeu 
ne-a chemat pe toţi la credinţă, Cuvîntul a pus 
stăpînire pe toţi, harul fiind la înderaîna oricui. 
Dobîndirea mîntuirii atîrnă numai de credinţa 
noastră. Dar aceasta se poate dobîndi nu numai 
prin puterile noastre, ci mai ales prin ajutorul 
iui Dumnezeu, care ne întăreşte slăbiciunea, a- 
;iucîndu-ne curăţie şi îndumnezeire. însuşirea 
mîntuirii este astfel rezultatul conlucrării noas
tre cu lisus Hristos cel preaînălţat, care lucrea
ză în Sf. Duh. Dacă această conlucrare va fi 
statornică, atunci răul va dispare prin însăşi na
tura sa. Păcătosul curăţit se va îndrepta atunci 
către Dumnezeu, izbăvit de toată răutatea şi vi
novăţia. „Dumnezeu totul în toate“ va răsuna 
ca un cîntec de slavă a întregii făpturi răscum
părate şi unite cu Dumnezeu, în bucurii nesfir- 
şite, în toţi vecii.

Sf. Grigorie de Nisa ne arată că o continuare 
a întrupării Domnului în măsura îngăduită de 
firea noastră sînt Sf. Taine. Ele ne îngăduie să 
no însuşim efectele răscumpărării, Analizînd fi
inţa, necesitatea şi efectele Sfintelor Taine, el ne 
arată că renaşterea e condiţionată de credinţa 
noastră şi că roadele trebuie să se arate în sfin
ţenia vieţii.

Botezul, care reproduce prin întreita cufun
dare moartea şi învierea lui Hristos, este prin
cipiul indispensabil al înnoirii spirituale. Sf. Eu
haristie, care prin puterea binecuvîntării. pre
face pîinea şi vinul în trupul şi sîngele lui Flris
tos, îndumnezeite prin prezenţa Cuvîntului, este 
hrana trupului şi sufletului. Credinţa dreaptă şi 
hotărîrea fermă de îndreptare morală sínt indis
pensabile pentru eficacitatea Sfintelor Taine.

Dar Sf. Grigorie de Nisa nu a fost preocupat 
numai de problemele teologice. El a condamnat 
în operele sale războiul şi a binecuvîntat pacea. 
Comentînd fericirea a şaptea: „Fericiţi făcătorii 
de pace că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema“ (Mt. 5, 9), el arată că războiul este ro 
dul urii. El este tatăl dezastrului şi al morţii, 
el este o nenorocire obştească, ce depăşeşte în 
dureri nenorocirile personale.

Dacă războiul este rod al urii, pacea, dimpo
trivă, este rod al dragostei. Cultivarea dragostei 
produce pacea şi o menţine. Pentru a gusta din 
cele ce-s rîvnite de viaţă, observă Sf. Grigorie 
dc Nisa, nimic nu e mai plăcut ca o existenţă în 
pace. Orice plăcere, spre a fi o plăcere, spune ei, 
are nevoie de pace.

Pacea condiţionează totul: şi bunăstarea şi 
sănătatea şi petrecerile în bine şi distracţiile şi 
c-rice îndulceşte viaţa; toate nu valorează nimic 
fără bunul păcii.

Gîndirea teologică a Sfîntului Grigorie de 
Nisa se bucură de un loc important în istoria 
dogmelor. El s-a străduit să cuprindă ansamblul 
învăţăturii de credinţă creştină în diferite opere 
bine închegate, de a stabili raporturile lor faţă 
ce raţiune, de a face teologia sa cît mai înţe
leasă şi de a o apăra împotriva ereticilor, dînd 
şi bune sfaturi pentru trăirea în pace.

Diacon G. Voicu I
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